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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT13225 Posłanki Olgi Semeniuk-Patkowskiej, przekazuję 
odpowiedzi do poszczególnych pytań będących w zakresie kompetencji Ministra Klimatu 
i Środowiska.

Ad. 1 i 2

Ile kar administracyjnych nałożono w latach 2023–2025 na mikro, małe i średnie 
przedsiębiorstwa w związku z naruszeniem przepisów o gospodarce odpadami i ewidencji 
BDO?

Jaka była łączna kwota tych kar oraz ich średnia wysokość?

Na wstępie należy wyjaśnić, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie jest organem 
kontrolnym. Za kwestie związane z kontrolami podmiotów w zakresie gospodarowanych 
odpadów, z ewentualnym uwzględnieniem wykonywania obowiązków ustawowych 
za pośrednictwem posiadanego konta w BDO, odpowiadają przede wszystkim organy 
inspekcji ochrony środowiska (wojewódzkie inspektoraty ochrony środowiska, Główny 
Inspektorat Ochrony Środowiska).

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie otrzymuje jednak od ww. organów inspekcji 
tak szczegółowego wykazu przeprowadzonych kontroli z uwzględnieniem podziału 
wskazanego w interpelacji, który odnosiłby się tylko do naruszeń przepisów o gospodarce 
odpadami i ewidencji odpadów prowadzonej w BDO z dodatkowym podziałem na wielkość 
przedsiębiorstwa.

Ad. 3 

Czy ministerstwo analizowało możliwość wprowadzenia systemu upomnień lub ostrzeżeń 
przed nałożeniem sankcji finansowej?

Na wstępie należy zauważyć, że zadaniem określonych w ustawie o odpadach1 przepisów 
sankcyjnych jest doprecyzowanie rodzaju sankcji w zależności od rodzaju popełnionego 
przewinienia związanego z nieodpowiednim gospodarowaniem odpadami przez podmiot.

Jednocześnie dla przewidzianych w ustawie o odpadach ww. sankcji związanych z karą 
grzywny lub administracyjną karą pieniężną zastosowanie znajdują wprost przepisy 

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2023 r. poz. 1587, ze zm.).



wynikające z ustawy - Kodeks postępowania w sprawach o wykroczenia2 lub ustawy - 
Ordynacja podatkowa3, które co do zasady przewidują możliwość zastosowania pouczenia 
lub odwołania. Ponadto inspektorzy kontrolujący podmiot mogą również odstąpić od 
nałożenia administracyjnej kary pieniężnej i w drodze decyzji udzielić jedynie pouczenia4.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie prowadzi obecnie prac analitycznych nad 
dodatkowymi formami upomnień lub ostrzeżeń, które poprzedzałyby zastosowanie sankcji 
finansowej wobec kontrolowanego podmiotu. 

Ad. 4

Czy planowane są zmiany legislacyjne różnicujące wysokość kar w zależności od wielkości 
przedsiębiorstwa?

Należy zauważyć, że już w chwili obecnej ustawa o odpadach w przypadku 
administracyjnych kar pieniężnych przewiduje ich nakładanie według określonego 
przedziału wartości. Natomiast to do organu kontrolującego należy właściwa ocena stopnia 
przewinienia i nałożenia określonej wysokości administracyjnej kary pieniężnej. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje obecnie zmian legislacyjnych, które 
zakładałyby różnicowanie wysokości sankcji finansowych od wielkości przedsiębiorstwa 
zajmującego się gospodarowaniem odpadami.

Ad. 5

Czy resort prowadzi dialog z organizacjami przedsiębiorców w zakresie uproszczenia 
przepisów sprawozdawczości środowiskowej?

Należy wyjaśnić, że zakres informacji, które są uwzględnione w składanych przez podmioty 
sprawozdaniach w ramach gospodarowanych odpadów i określonych produktów, wynika 
z przepisów unijnych. Wszelkie zmiany w powyższym zakresie mogą być opiniowane 
przez organizacje branżowe w ramach konsultacji publicznych prowadzonych każdorazowo 
przy procesie legislacyjnym projektów aktów prawnych prowadzonych przez Ministerstwo. 
Obecnie Ministerstwo nie prowadzi odrębnych konsultacji w ww. temacie z organizacjami 
reprezentującymi przedsiębiorców. 

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

2 Ustawa z dnia 24 sierpnia 2001 r. Kodeks postępowania w sprawach o wykroczenia (Dz. U. z 2025 r. poz. 860, 
ze zm.).
3 Ustawa z 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2025 r. poz. 111, ze zm.).
4 Art. 189f ustawa z 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572, ze zm.).
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